



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

НАМ ЗАБЫТЬ НЕ ДАНО ПЫЛЬ АФГАНСКИХ ДОРОГ...



В этом году в нашей стране торжественно отметили 35-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана. Для большинства воинов-афганцев эта страна в Центральной Азии, казалось бы, навеки застывшая в средневековье, ассоциируется не только с невероятной иссушающей жарой, непривычным русскому человеку укладом жизни, коварным противником, но и с молодыми годами, когда вчерашние юнцы резко выросли после первого же боя, с боевым братством, которое становилось только крепче с каждым прожитым годом. А для нашего героя – директора Кадетского корпуса СК России имени А. Невского Героя Советского Союза генерал-майора юстиции Игоря Владимировича Запорожана – это еще и время становления как боевого офицера.

В 1980 году Игорь Владимирович с отличием окончил Дальневосточное высшее общевоинское училище имени Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского и два года прослужил командиром мотострелкового взвода в Южной группе войск в Венгрии. Осенью



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

1982 года он прибыл в Афганистан. В Кандагаре, в расположении 70-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады, куда попал Запорожан, молодого офицера на долгий и откровенный разговор вызвал командир бригады и по итогам собеседования предложил занять должность заместителя командира 2-й десантно-штурмовой роты, недавно погибшего в бою. Вот так поворот! Общевоинского, или, по-простому, пехотного, офицера – в десантники! И хотя вооружение и военная техника были Игорю Владимировичу знакомы, но специфика выполняемых десантно-штурмовым подразделением боевых задач поначалу вызвала у него некоторую неуверенность.

В зоне ответственности 70-й отдельной гвардейской бригады были достаточно обширные территории южных провинций Афганистана – Кандагара и Гильменда, граничивших с Пакистаном, откуда душманам шли сплошным потоком караваны с оружием и боеприпасами, а также главные автомобильные дороги региона: Кандагар – Газни и Кандагар – Шинданд. Своих сил бригаде для уверенного контроля над этой местностью не хватало, поэтому для усиления был придан 2-й десантно-штурмовой батальон 56-й отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады. Вот откуда появились в составе мотострелкового соединения десантники.

После прибытия на новое место службы гвардии лейтенант Запорожан столкнулся с некоторыми проблемами среди личного состава роты. У десантников никогда не было проблем с боевым духом и отвагой, поэтому рвануть на груди тельняшку и, была не была, хоть в огонь, хоть в воду, – добывать победу таким образом было для них в порядке вещей. Задачу, конечно, выполняли, но потери были значительными. Игорь Владимирович с таким подходом был категорически не согласен, по его мнению, слагаемыми успешного современного боя являются высокий профессионализм, грамотная организация взаимодействия родов войск и жесткая дисциплина в подразделении. Когда чего-то из этого не хватает, жди неудачи. И первый же бой, в котором Игорь Владимирович заменил раненого командира роты Владимира Оранина, полностью подтвердил эту воинскую премудрость.

«В тот раз командование поставило задачу – обеспечить прохождение на нашем участке колонны с боеприпасами, горючим и продовольствием. В принципе, несложное задание, – вспоминает Игорь Владимирович. – Мы выставили несколько постов вдоль трассы на западных окраинах Кандагара. В целом задачу выполнили успешно, но потеряли несколько человек, в том числе командира пулеметного взвода старшего лейтенанта Узиахметова. При нападении группы противника на один из постов десантники в лихой атаке полностью ее уничтожили, но при возвращении на точку попали под вражеский огонь и понесли потери. Основная причина – отсутствие дисциплины боя. Для меня это было очень волнительным, я стал думать, как в будущем этого избежать».

«Думать» – вообще было характерной чертой молодого офицера, думать наперед, чтобы потом выиграть бой, уничтожить врага и сохранить при этом свое подразделение. Под его командованием служили срочники, ребята чуть старше 18 лет. Кто-то из них после призыва попадал в учебные подразделения и получал военную специальность, кто-то проходил всего



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

лишь трехмесячные курсы подготовки. И их всех надо было учить. В первую очередь –
выдержке и дисциплине, а уже потом – стрелять, маскироваться и выживать в жутких условиях пустыни Регистан. Каждый свободный день бойцы проводили на полигоне, занимаясь под руководством гвардии лейтенанта Запорожана, и вскоре упорные тренировки стали приносить свои плоды. С каждым боевым выходом молодые бойцы выросли, становились более ответственными, у них вырабатывалось взаимодействие, чувство локтя, способность рисковать жизнью ради своих товарищей. Рота перестала нести потери, а к началу 1983-го уже была лучшей во всей бригаде. Ей стали поручать самые сложные и опасные задания. Сам Игорь Владимирович лично участвовал в 38 боевых операциях.

Однажды для выполнения задачи по уничтожению каравана противника, шедшего из Пакистана, рота Запорожана десантировалась в пятидесяти километрах от назначенной точки. За два дня бойцы скрытно преодолели это расстояние и ночью, неожиданно, атаковали караван, практически полностью его уничтожив. Однако вскоре выяснилось, что это было только правое боевое охранение. Противник развернулся и направился к месту боя. Игорь Владимирович понял, что силы далеко не равны, а бронегруппа, которая могла бы оказать огневую поддержку, действует где-то в сорока километрах, и связи с ней нет, и постарался избежать открытого столкновения, чтобы сохранить жизни бойцов.

«Поразмыслив, я принял решение уходить не на север, к своим, где нас мог ожидать противник, а на юг, в сторону границы с Пакистаном, чтобы переждать суматоху. Мы ушли по пустыне Регистан той же ночью, постоянно меняя направление и прикрываясь заслонами, – рассказывает Игорь Владимирович. – И с рассветом поняли, что не знаем, где находимся. Я стал определять наше местоположение и, несмотря на, как мне казалось, хорошую подготовку, ошибся, не учел такой фактор, как годовое изменение магнитного склонения. Хорошо, что уже во время движения меня как будто током ударило, я вспомнил про это злосчастное склонение. Пересчитав все заново, я понял, что мы чуть-чуть не оказались на сопредельной территории, где неизбежно напали бы на пакистанских пограничников. Вовремя скорректировав маршрут, мы вскоре вышли к своим практически без потерь. На войне мелочей не бывает!»

К сожалению, совсем без потерь в том ночном тридцатикилометровом марш-броске не обошлось. Правда, Игорь Владимирович считает этот случай скорее подвигом. Рота уже третьи сутки была на боевом выходе. Пустыня, страшная жара, воды почти не осталось. Один сержант из старослужащих отдал свою воду молодому бойцу, а потом у него просто не выдержало сердце, он умер во время этого марша...

Бой, считает Игорь Владимирович, сродни игре в шахматы, у каждой стороны есть свой замысел, и фигуры на доске должны передвигаться в соответствии с этими планами. И если что-то пошло не так, надо вносить коррективы. Но это и есть управление боем, наиважнейшая задача командира подразделения. И если бойцы понимают своего командира с полуслова, верят в него, да еще и мастерски выполняют поставленную задачу, тогда будет успех даже в



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

самых неблагоприятных условиях.

16 июня 1984 года рота гвардии старшего лейтенанта Запорожана получила задачу блокировать населенный пункт Аман, где встретила сильное сопротивление душманов, которые предприняли отчаянную попытку выйти из окружения. Боеприпасы заканчивались, а враг наседал с двух сторон. «Приготовить гранаты и по команде – вперед!» – услышали бойцы спокойный голос своего ротного. Запорожан первым бросился на врага, увлекая за собой солдат. В рукопашной схватке он лично сразил троих противников, включая главаря, банда была полностью уничтожена. Потерь личного состава и в этот раз не было.

Вскоре по замене Игорь Владимирович убыл в Советский Союз. За высокие командные качества, мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 августа 1984 года гвардии старшему лейтенанту И. В. Запорожану было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С той поры прошло ровно 40 лет, но боевое братство, сложившееся в гибельных регистанских песках и в горах Панджшера, становилось с годами только крепче. Пока десантники-«афганцы» учились в военных академиях в Москве, традиционно собирались 2 августа. Потом служба всех разбросала по разным гарнизонам, но на помощь уже пришли современные средства связи. Кто-то после развала Советского Союза оказался в других государствах, но и с ними бывший ротный поддерживает связь. А перед Новым годом из Киргизии приехали ребята: «Командир, мы в Москве! Едем к тебе!» Обрадовали до слез. А ребятам-то уже за 60...

В этом году Игорь Владимирович отмечает еще один юбилей – 26 февраля 2014 года приказом Председателя Следственного комитета Российской Федерации Александра Ивановича Бастрыкина И. В. Запорожан назначен директором Кадетского корпуса СК России имени Александра Невского. Вот уже 10 лет он снова командир – многочисленной ребячьей армии будущих следователей. «В нашем корпусе таким историческим событиям, как война в Афганистане, уделяется очень большое внимание, – говорит Игорь Владимирович. – Ребята много знают об этом, наши кадеты – традиционные участники мероприятий на Поклонной горе, посвященных годовщинам вывода войск из Афганистана. У них есть великолепная возможность общаться с ветеранами боевых действий, то есть прикоснуться живьем к этой странице нашей истории».

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
совместно с Кадетским корпусом СК России имени А. Невского

Изображения



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ



19 Марта 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-1-2024/item/1869411>